

澳门：持之以恒创新国情教育实践

本报记者 柴逸扉

举办“宪法与基本法关系”儿童创意填色比赛作品展览，让孩子们用画笔绘出宪法和基本法保障下澳门社会安定繁荣的美好景象；推出“爱国爱澳”网上问答游戏，让市民在“闯关”过程中认识宪法与基本法的关系……近期，澳门特区政府及相关社团安排了“爱国爱澳”主题系列活动，让市民尤其是青少年提升对国家和民族的认同感、归属感。

回归祖国以来，澳门特区政府和社会各界高度重视“爱国爱澳”核心价值的培育和传承，持之以恒创新国情教育实践，不断增强市民国家观念、宪法观念，国家认同在澳门拥有广泛、深厚的社会基础。

活动丰富，形式多元

“‘一国两制’中的‘两制’指的是什么？”“澳门特区政府确立‘一中心、一平台、一基地’的发展路线，其中‘一平台’是指哪一个平台？”……4月25日至6月24日，澳门特区政府市政署推出“爱国爱澳”网上问答游戏。参加者只要进入游戏网页，答对4个问题并填写个人资料即可参加大抽奖。问题的设计主要围绕宪法和基本法相关内容以及澳门本地的发展变迁来展开。

“强基固本迎难而上推动‘一国两制’稳步向前”“努力进取奋发有为积极融入国家发展大局”……4月15日至5月15日，澳门特区政府与澳门中联办联合举办“全民国家安全教育展”。展览以精炼文字结合逾420幅图片和多段影片，展示了新时代国家安全取得的一系列成就，以及特区政府为维护国家安全、推进“一国两制”稳步向前的各项举措和成果。

从2022全澳青年时事常识问答比赛到“宪法与基本法关系”儿童创意填色比赛及作品展览，从与法成长——青年家庭手工班到亲子读经典活动，近期的“爱国爱澳”系列活动既涉及宪法和基本法、国家安全、中华优秀传统文化、内地发展成就等各类话题，也有知识问答、展览参观、绘画手工、话剧展演等多元形式，适合各年龄段的市民参与。

沉浸式教育，注重体验

“这是苗族，主要分布在我国的贵州、湖南一带，喜欢头戴银饰；这是畲族，他们主要居住在东南沿海省份，女性服装上常有凤凰的元素，所以也叫‘凤凰装’……”4月下旬的一个周末，澳门市民汤敏带着10岁的儿子和7岁的女儿来到中华民族雕塑园，参观正在举行的“西南、中南及东南地区民族风情”展览。“这里



澳门中学生参观澳门特区“全民国家安全教育展”。新华社记者 张金加摄

的实物和展品介绍了我们国家10多个少数民族的特性、生活形态、古今面貌和传统工艺，孩子们可以更直观地了解这些少数民族。”汤敏说。

澳门近期推广的“爱国爱澳”主题系列活动不只体现严肃性和知识性，也充满了趣味性和互动性。不论是市民单独参与，还是家长带着孩子一同体验，都可以享受到沉浸式教育的氛围。比如在澳门青少年爱国爱澳教育基地，观众可以观看中国传统舞蹈、皮影戏、粤剧等，也可以在模拟高铁车厢中体验“中国制造”与“中国速度”，了解祖国的历史、文化及经济社会发展。

“在众多的国情教育活动中，我最喜欢的是‘漫步澳门街之认识澳门’活动，因为这个活动可以让我在走访澳门的街道、建筑过程中深入了解祖国与澳门的联系以及澳门本地的历史变迁。”作为一名澳门高中生，何政告诉记者，最近自己参与了“澳门历史名人的足迹”线路走访，在郑家大屋、孙中山的孙逸仙纪念馆、冼星海故居、叶挺故居等地回顾近代中国历史，收获颇丰。

爱国爱澳，薪火相传

“爱国爱澳、真心实意拥护中国共产党，是澳门各界最大的共识和主旋律。”澳门基金会行政委员会主席吴志良日前表示，他服务的澳门基金会，30多年来举

办了数百场展览，但没有一场展览像庆祝中国共产党成立100周年大型主题展那么令人感动。“预约系统刚刚开放，电话就打爆了，短短23天，超过4.3万人次参观了展览，是澳门日均观展人数最多的一场展览，反映了澳门同胞对中国共产党的真心拥护。”吴志良说。

回归祖国以来，澳门特区政府、社会团体和教育界形成合力，让“爱国爱澳”传统不断弘扬光大。“澳门回归祖国以来，学校每年在国庆节、回归纪念日举行升旗仪式，现在学校每周也都会安排升旗仪式。”澳门培正中学校长高锦辉说，学校还通过设置中华文化、历史时事、品德教育等课程，介绍中华传统文化和历史。

澳门教育暨青年局局长老柏生介绍，在国情教育方面，该局加强品德与公民、历史教育，推动相关课程及教材建设。比如，特区政府与人民教育出版社合作出版了《澳门地理——初中地理补充教材》，让学生了解澳门与祖国之间密不可分的联系；2018至2019学年，出版了初中和高中《历史》教材，增加了中国近现代史的篇幅。

此外，为了让澳门青少年有更多机会深入认识国家发展，特区政府还和各社团、学校一起，组织了“国防教育营”“澳门青年学生军事夏令营”等活动，并推出“认识祖国、爱我中华”学习之旅、“传承中华文化”“澳门高中学生毕业旅行资助计划”等项目，增进学生的家国情怀。

外交部发言人就第75届世卫大会涉台问题发表谈话

新华社北京5月23日电 外交部发言人23日就第75届世卫大会涉台问题发表谈话。全文如下：

第75届世界卫生大会总务委员会和全会分别做出决定，明确拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案列入大会议程。这充分说明，一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋，不容任何挑战。

民进党当局罔顾各方意愿和台湾同胞民生福祉，执意唆使其所谓“邦交国”搞涉台提案，个别国家明里暗里支持怂恿，推波助澜。这些逆历史潮流而动的恶劣行径，受到世界上秉持正义立场国家的一致反对。大会开幕前，近90个国家以专门致函世卫组织等方式，表明坚持一个中国原则，反对台湾参加世卫大会。

中国中央政府高度重视台湾同胞的健康福祉。在一个中国原则前提下，对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。新冠肺炎疫情发生后，中国中央政府已向台湾地区通报疫情约400次，过去一年批准台湾地区卫生专家参加世卫组织技术活动44批47人次。台湾地区设有《国际卫生条例》联络点，能够及时获取和通报突发卫生事件信息。所谓“国际防疫体系缺口”根本就是无稽之谈。

我们再次奉劝民进党当局，“以疫谋独”绝无出路。中方也敦促个别国家，停止将卫生问题政治化，停止借台湾问题干涉中国内政，否则只会搬起石头砸自己的脚，注定以失败告终。

国台办：“台独”无出路，在世卫大会炒作涉台问题不可能得逞

本报北京5月23日电（记者汪灵犀）国台办发言人朱凤莲23日应询指出，5月22日和23日，第75届世界卫生大会总务委员会和全会分别做出决定，明确拒绝将个别国家提出的涉台提案列入大会议程。事实反复证明，“台独”没有出路，在世卫大会炒作涉台问题不得人心，也不可能得逞。一个中国原则是国际社会普遍共识，人心所向、大势所趋，不容任何挑战。

朱凤莲说，必须指出的是，大陆方面始终高度重视台湾同胞的健康福祉。新冠肺炎疫情发生以来，我们最先邀请台湾卫生专家赴湖北武汉考察，分享了50多份技术资料，并专程通报大陆与世卫组织分享病毒基因序列和获取相关基因序列途径的信息。迄今我们已向台湾地区通报新冠肺炎疫情约400次，包括在大陆确诊的台湾居民信息。据不完全统计，过去一年，中国台湾医疗技术专家参加世卫组织技术活动44批47人次。台湾地区获取各种疫情防控信息和支援的渠道完全是畅通有效的，所谓“国际防疫体系缺口”的政治谎言不过是民进党当局“以疫谋独”的借口。

朱凤莲表示，民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，歪曲否定体现一个中国原则的“九二共识”，破坏了两岸协商的政治基础，导致台湾地区参与世界卫生大会的政治基础不复存在。这个局面完全是民进党当局造成的。

朱凤莲指出，民进党当局与外部势力勾连，在世卫大会问题上反复滋事挑衅。有关国家则打“台湾牌”，借世卫大会等场合搞台独所谓“国际空间”，企图动摇台湾是中国一部分的国际社会共识。事实再次表明，任何以破坏一个中国原则、分裂国家为目的的行径，都只能以失败告终。

国台办：美方打“台湾牌”“以台制华”是在玩火

本报北京5月23日电（记者任成琦）国台办发言人朱凤莲23日应询表示，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。台湾问题是中国内政，不容任何外来干涉。一个中国原则是中美关系的政治基础。我们敦促美方停止采取任何违背一个中国原则和中美三个联合公报规定的言行，不要在错误道路上越走越远。企图打“台湾牌”，“以台制华”，是在玩火，玩火者必自焚。

有记者问，5月23日，美国总统拜登访问日期间在被记者问及是否将保卫台湾时称“是”，又称美国奉行一个中国政策。对此有何评论？朱凤莲答问时作上述回应。

朱凤莲指出，民进党当局勾结外部势力，顽固进行“独”挑衅，造成当前台海局势紧张动荡。我们正告民进党当局，立即停止任何分裂国家的行径，立即停止“倚美谋独”，否则不会有好下场。

台湾新增66283例新冠肺炎确诊病例

新华社台北5月23日电（记者岳夕彤、何自力）台湾地区流行疫情指挥中心23日公布，新增66283例新冠肺炎确诊病例，包括66247例本土病例及36例境外输入病例，确诊病例中新增40例死亡。

指挥中心说明，当日新增的66247例本土病例分别为31588例男性、34625例女性、34例调查中，年龄介于未满5岁至90岁以上。当日新增36例境外输入病例年龄介于10多岁至70多岁。

当日新增40例本土死亡病例，为30例男性、10例女性，包括2例未满5岁男童，其中37例具有慢性病史、15例未接种新冠疫苗。当日新增173例中重症。

统计显示，岛内疫情暴发以来，截至23日，全台累计报告14例儿童重症个案和4例儿童确诊病例个案。

据统计，截至目前，台湾地区累计确诊新冠肺炎1386640例，其中本土病例1374027例。

香港康文署将举办系列活动与市民共庆回归

据新华社香港5月23日电（记者韦骅）今年是香港特区回归祖国25周年，香港特区政府康乐及文化事务署（康文署）23日表示，从5月开始至今年年底将举办丰富的文化艺术和康体活动，与市民共庆回归。

据悉，康文署辖下博物馆5月起将有多个香港赛马会呈献系列及大型展览陆续登场，其中包括恐龙化石标本展览、展现敦煌石窟艺术文化的“敦煌——千载情缘的故事”展览等。除大型展览外，康文署也为市民带来各项表演，包括粤剧节目、嘉年华等。

康文署透露，将于6月至10月推出“花悦满城”计划，在全港各区共48个主要地点及公园进行园景美化工作。此外，康文署将于6月至12月在辖下不同地区的公园举办一系列“欢乐公园”活动，让市民在假日与家人到公园同乐，感受公园的活力和欢乐气氛。

图为“花悦满城”计划中设于维多利亚公园的花墙效果图。新华社发



内地援港医护人员：

“这就是我们共同的心愿”

蔡敏婕

“大湾区本就是一家人。”中央援港医疗队第二队队长、中山大学孙逸仙纪念医院医学科科长余涛近日表示，“此次赴港医疗支援任务具有开创性意义，为今后粤港两地更深入的医疗合作与交流打下良好基础，为整个大湾区医疗应急机制的建立打造了样板。”

年初第五波新冠肺炎疫情肆虐香港，来自广东25家三甲医院、有丰富抗疫经验的391名内地援港医疗队队员火速集结，奔赴抗疫一线，并与香港同行并肩作战，在新冠治疗中心（亚博馆）收治患者逾千名，完成了既定工作目标，顺利完成了援港工作任务。

在亚博馆内救治的患者以老年患者居多，基础疾病多，不少患者需要卧床生活，自理能力受限。

针对老年患者诊疗涉及多学科的特点，内地医疗队建立MDT（多学科综合治疗）会诊制度和专项提升计划，组织开展多学科会诊，提升综合救治能力，有效识别危重症患者及降低危重症患者的病死率。

广东省第二人民医院（广东省应急医

院）本次派出的29名援港队员具有丰富的临床救治和院感防控经验，他们当中有参加过湖北武汉方舱医院救治工作的队员，有深入负压病房参与新冠肺炎救治的护士，有冲锋在前的“95后”。

广东省第二人民医院本次赴港医疗队领队为林周胜博士，拥有丰富的抗疫经验。由于内地和香港在医疗流程、医疗信息系统中存在一定的差异，援港期间，林周胜除了要管好自己的队伍、参与新冠确诊病例的临床救治外，每天还要与港方医管局领导及医护人员沟通交流，协调两地医疗工作。

“当医疗队在香港新冠治疗中心的工作获得救治患者、出院病人的肯定，就是我最开心的时候。”林周胜称，有香港市民给他专门送来感谢的鲜花与卡片，让他感受到与香港同胞心连心的温暖。

“我们把培训的工作制度流程和经验都归纳汇总，形成了一本工作手册。”林周胜称，希望通过这些经验总结，为香港与内地的医疗合作提供参考。

香港疫情发生后，广东省第二人民

院全科医学科护士长张玉的女儿在收到母亲需要赴港支援的消息后，为张玉手绘了两张“平安画”，是盛开的紫荆花，并写着“愿紫荆花开之时，我们重逢于羊城”。“两张画我一直带在身边，这是女儿对我的鼓

励，也是我对自己的鼓励。”张玉说。

内地援港医疗队总领队、来自中山大学附属第三医院感染科的崇雨田教授长期从事传染病的临床治疗和基础研究，他在医疗队内建立医疗、护理、感控、后勤四大管理团队，推动内地医疗队员与香港医护人员创新性开展协同合作。

“我希望我们的队员到来后，能够与香港的医务人员共同抗击疫情，也希望通过我们的努力，让更多患者得到及时治疗，能够早日康复。这就是我们共同的心愿。”崇雨田说。



广东省第二人民医院的医护人员迎接援港工作任务的医护人员。陈骥摄